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VERBALE N. 18
SEDUTA DEL 28/04/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 28 (ventotto) del mese di  Aprile, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata  attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto
dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
secondo  quanto previsto dall’art. 22 - in sede  consultiva dal Regolamento del Consiglio
Comunale alle ore 13,00 con il seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;

 Prosieguo dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto ed

eventuale espressione del parere;

 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra
Paola Sgherri.e per la diretta streaming Antonina Santa Ferrara. 

Alle  ore  13,03  sono  presenti  telematicamente   i  consiglieri   Franco  Nutini  e  Mario
Razzanelli.
Alle ore 13,08 è presente telematicamente il consigliere Massimo Sabatini..
Alle ore 13,11 è presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 13,14 è presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Ubaldo Bocci

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 13,15.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                
E’ inoltre presente, il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott. Ric-
cardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro
disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella seduta odierna proseguiranno i
lavori inerenti la proposta di modifica dello Statuto.  Dichiara, infine,  che è in visione in
chat il verbale della seduta del 20/04/2023 e che sarà dato per approvato a fine seduta se non
ci saranno delle obiezioni.

Alle ore 13,19 è presente telematicamente il consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 13,20 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.

Il dott Nocentini comunica che ha personalmente inviato a tutti i Capigruppo dei Gruppi
consiliari che non hanno un proprio consigliere in Commissione, la proposta di modifica
dello  Statuto.  Ricorda  ai  presenti  che  nella  scorsa  seduta  aveva  illustrato  la  normativa
inerente  il  quorum  dei  referendum  in  vigore  in  diversi  Comuni  che  hanno  le  stesse
caratteristiche del Comune di Firenze. Nel prospetto era evidente che erano stati adottati due
criteri  diversi  per  il  referendum  consultivo  e  quello  propositivo.  Per  il  referendum
propositivo  i  quorum  richiesti  relativi  alla  partecipazione  al  voto  e  alla  validità  della
consultazione erano maggiori rispetto a quello del referendum consultivo. Propone per il
referendum consultivo i seguenti quorum: è valido quando un 1/3 (un terzo) degli aventi
diritto abbia partecipato alla consultazione e abbia ottenuto la maggioranza dei voti espressi.
Mentre per il referendum propositivo propone che sia valido quando vi abbia partecipato la
maggioranza degli aventi diritto ed abbia ottenuto la maggioranza dei voti espressi. 
Il Presidente Razzanelli ritiene che questa proposta sia valida.
Sabatini  ritiene  che  sia  opportuna  la  distinzione  tra  il  referendum  consultivo  ed  il
referendum propositivo. Ritiene inoltre che sia necessario che nello Statuto siano stabilite i
quorum per evitare fraintendimenti.
Il  Vicepresidente Pastorelli  concorda con la proposta del dott. Nocentini. Ritiene che sia
opportuno prevedere una norma transitoria visto che ci sono delle richieste di referendum. 
Nocentini  preso  atto  dell’accordo  dei  presenti  si  impegna  ad  aggiornare  la  proposta  di
modifica dello Statuto. Per quanto riguarda la formulazione della norma transitoria ritiene
che potrebbero essere adottate due diverse procedure per cui ritiene opportuno che anche il
Segretario Generale dott. Giuseppe Ascione sia partecipe alla stesura della norma.
Il  Presidente Razzanelli  preso atto che non ci  sono altri  interventi  chiede ai  presenti  se
hanno preso visione del verbale della seduta del 20/04/2023 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 20/04/2023 è approvato da
tutti i presenti e chiede alla segretaria di procedere con l’appello finale.
Sono presenti i consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alla ore 13,42.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4/05/2023.
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